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Lab View-Anwendungsfenster

P Erste Schritte

Datel  Ausfibren  Werkzeuge Hife

m """ I-abVIEW Lizenziert fir Professional Yersion

Neu Flir Einsteiger

“ul Leeres VI Erste Schritte mit LabVIEW

i) Leeres Projekt LabvIEW-Grundagen

2l Echizeit-Projekt LabyIEW-Dokumentation
Wit

i Veteres LabVIEW-Hife

Bffhen Neue Programmfunktionen

g MathScript
=l Addieren.vi P

[l Ein Ausgaben.vi 3C-Bidelement

[l wisuall.vi Objektorientierte Program mierung in LabyiE
Il Ein Ausgabe.vi Liste aller neusn Funktionen
el visual.vi Informationen im Www
[l 1105-Mittelwert_SSub.vi e
= Durchsuchen...
J Kurse
Ziele LabVIEW Zorne
= - Beispiele
[Echtzeit-Projekt I | T T

Offnen einer Datei: - Datei anklicken
- Offnen anklicken und den Ordner und die Datei auswéahlen

Offnen eines Frontpanels mit dem Blockdiagramm:
- Leeres VI anklicken
- Mentifolge: Fenster — Nebeneinander anklicken und das Blockdiagramm 6ffnet sich
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/v Frontpanel

f’;"%ﬁ. Blockdiagramm

ey

(. .\ Werteingabe

s
(_"ﬁ Wertanzeige
: au A0,
Ei “fu_h rung .=t} Verbindungen
in -
LabView A

**) Knoten

(e ) Variable

2] High light Funktion

o —

\*) Eigenschaften
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Werteingabe und Wertanzeige

= Offne die Datei Wert Ein Ausgaben!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!

= Verandere die Werte bei den Eingabeelemente und beobachte die Veranderungen bei den
Ausgabeelementen!

= Aktiviere im Blockdiagramm die Highlight-Funktion (Glihbirne)!
= Beobachte den Simulationsvorgang besonders genau!
= Stoppe die Simulation, indem du das rote Symbol ,Ausfiihrungen abrechen” anklickst!

= Losche drei Eingabeelemente deiner Wahl im Frontpanel!

= Ld&sche die unvollstandigen Elemente!

limerisch lLimerisch 2
B 123
J DE
Schieberegler Drehspulinstrurnent]

chiel

eredler 2 Thermormeter

H

rehschalter Fundinstrument]

2 &

N

Crehregler

e

= Speichere die Datei — Wert Ein Ausgabenl!
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Addieren

= Offne die Datei Addieren!

= Aktiviere das Frontpanel!

= Fihre mehrere Additionen im Zahlenraum 1- 20 aus!

= Gib die Zahlen in die Eingabezellen ,Zahl 1 und Zahl 2 ein!

= Tausche den Additionsknoten gegen die Subtraktion-, Multiplikation-, Divisionsknoten aus!

Menii: Cursor auf dem Blockdiagramm platzieren, re MT, Numerisch, Auswahl Subtraktion,
Multiplikation, Division

Fahl 1 Eumme
(D51 ¥,

Thermometer 2

" Thermometer
DE|

H

= Speichere die Datei - Addieren 1!
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Grundrechnungsarten

= Offne die Datei - Grundrechnungsarten!

= Aktiviere das Frontpanel und fiihre die gewlinschten Rechnungen aus!

= Ld&sche das Frontpanel bzw. das Blockdiagramm und gestalte es entsprechend der Vorlage!
Ment: Cursor auf dem Frontpanel, re MT, Express, Werteingabe bzw. Wertanzeige, Auswahl
der Elemente firs Frontpanel, auf dem Blockdiagramm die Knoten aus dem Menii
Numerisch einfliigen und verbinden.

Limerisch

[»{1.23

Drehspulinstrument]

[Thermometer

H

Limerisch 4

123
[i]

= Speichere die Datei - Grundrechnungsarten 1!
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Verbindungen

b Variable
o  Verbindungspunkte

= Offne die Datei - Verbindungen!

= Aktiviere das Frontpanel und fuhre die Rechnungen mit den Eingaben Zahl aus!

5

Ergenis=zahl 1%Zahl 3|
DE
Ergenis=zahl 2+ 1|

DE

Frgebris=Zahl1+Zahl 3|

DE

2

&

WL

= Speichere die Datei - Verbindungen 1!

= Drucke die Datei aus!
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Quiz

= Offne die Datei - Quiz!
= Verandere die Werte entsprechend der Vorlage!

= Welche x, y Eingangswerte bzw. Ausgangswerte besitzen die einzelnen Knoten?

= Uberprife rechnerisch die Ergebnisse!

Echieberegler Limerisch
- b
J DE|

Echieberegler 3

rehschalter H

[1]:]
CE! -

Echieberegler 4
rehregler

=
* [1]]
DE
* rehspulinstrument]

izl

Thermometer

Echieberegler 5

1]

= Speichere die Datei - Grundrechnungsarten Quiz 1!

Hinweis Rechnerisch geprift
Knoten 1+ X= X+Y=
Knoten 2 - X= X-Y=
Knoten 3x | X= X*Y=
Knoten 4 : X= XIY=
Knoten5+ | X= X+Y=
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Eigenschaften

b Werkzeugpalette

o Eigenschaften der Elemente links, oben, sichtbar, blinkend

= Offne die Datei - Eigenschaft!

= Betatige den Drehregler; Schieberegler!

= Andere die Zahlen in ,Zahl1" und ,Zahl2“?

Hinweis
Menifolge fiir die Eigenschaft LINKS:

Tank anklicken, re MT, Erstellen, Eigenschaftsknoten, Position, Links anklicken

Drehregler

Tank

Schieberegler

0 21 [+ (=30 I )

. - o}
Ergebnis sichtbar? Zahll plus Zahl2

L dioo + Hz00

Tank 2

Ergebnis

Eréebnis

st

1.23

Ergebnis sichtbar?

TF

Echieberegler

Crefregler

T4
!

| '—.t

Fréebnis

PElinkend

vSichtbar

Zahll

Zahl 2

Elinkend

Eréebnis

*Elinkend

I i)

e

! '---. |
DELS
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Addieren, Subtrahieren

= Offne die Datei - Addieren Subtrahieren!

= Aktiviere das Frontpanel und verandere die Eingaben ,Zahl1" und ,Zahl 2!
= Je nach Schalterstellung ist das Ergebnis sichtbar oder unsichtbar!

= Losche die Wertanzeige ,Zahl1 minus Zahl2" im Frontpanel!

= Uberpriife die Funktionsfahigkeit!

= Ersetze die Knoten durch Multiplizieren und Dividieren!

= Verandere jeweils im Frontpanel den Text (iber der Ergebnisanzeige!

| |unsichtbar “i-:.ichtbar -8

[
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A,
B

= = o | =

T
1
0
0

T= (AAB) ¥ (RAB)

= = = < |

11 1] busiNCHT OORR

Der Ausgang T st wahr, falls alle
Einginge dan gleichen Zustand haben

EXNOR

BIA|T A

ofojo] —1 =9| T
0f1(1] B

1101

11110 7= (2AB)V (TAB)
Exkisiv ODER Verknuphung

Der Ausgana T ist wakr, falls

die Eingéinga Unglech sind

Anfvalenz

I=

nur 2w Zustanda
(Zwelwartig, binar)

1 0der
L (low) oder H (high)
true oder falsa

Digital-
technik

Wahrheitstabels
Darslallung Schaltungs-Symbol

wahr oder falsch

2 oder nein

Formel

mit Worlan
Pegal-Zait-Diagramm

Al Th!

[nvertar

2um Ein

Grundfunktionen
der Digitaltechnik

= o o

= > = = =

(= = BN — B oot L= |

A
-

walhr ist

Ausgang T invers
A

falsch ist nicht wahe

gan

nicht falsch

N R

- o o O

NOR = NOT QR VerknUpfung
OR mit Inverter am Ausgang

Dr Ausgang T ist wabr, falls
kein Eingang wabr ist

A
AT
g

NAND = NOT AND VerknOphing

Der Ausgang T ist wahr, wenn
nicht alla Einganga wahr sind.

T
1
1 AND mit Inverter am Ausgang
1
0

—_ = o =l
e — N S0 §

NAND

alle Eingéinge wahr sind

Konjunktion

T=AVB

|2 =

QDER-Verknpfun

Ausang T ist wahr, falls
wanigstans in Eingang
wahr ist

Disjunktion

- -1
-1
= s oo |3
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UND

o  Funktion UND
o Funktionstabelle

= Offne die Datei - UND!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfuhren!

= Ergénze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es flief3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Stoppe die Simulation, indem du das rote Symbol ,Ausfiihrungen abrechen* anklickst!

= Beschreibe die Funktion!

LED e

T ::: _______________
TF

Funktionstabelle
E1l

2 LED (A= EL~ E2)

~l~|lolo
~lolr|lolMm

T4 (01 1= 1

LOosungen:
E1l

2 LED (A= EL~ E2)
0

~lrlolo
~lolr|olMm
~loflo

Beschreibung: Der Ausgang A des UND - Gatters besitzt immer dann das logische Signal 1, wenn
beide Eingange ein logisches 1-Signal besitzen.
Ist El=1und E2=1dannistLED (A) =1
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ODER

o Funktion ODER
o Funktionstabelle

= Offne die Datei - ODER!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfuhren!

= Ergénze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es flief3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Beschreibe die Funktion!

LED

|
Ga

0] 0]

Funktionstabelle

E1l E2 LED (A=El1v E2)
0 0
0 1
1 0
1 1
T4 (01 1= 1 1
Ldsungen:
E1l E2 LED (A=Elv E2)
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

Der Ausgang A des ODER - Gatters besitzt immer dann das logische Signal 1, wenn einer der
Eingange E1 oder E2 oder beide Eingange ein logisches 1-Signal besitzen.
IstE1 =1 oder E2 =1dannist A= 1.
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NOT - Inverter

b  Funktion NOT

= Offne die Datei - NOT!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfuhren*!

= Ergénze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es flief3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Beschreibe die Funktion!

E2

LED

______________________ O S|,
>

Funktionstabelle

E2 LED (A= E1)

0

1
LT (o 1=
Ldsungen:

E2 LED (A = E1)

0 1

1 0

Der Ausgang A des Inverters entspricht immer dem entgegengesetzten (negierten) Wert
des Eingangs. A=1wenn E2=0 bzw. A=0wenn E2 = 1.
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NAND — Nicht UND

b NAND
o Funktionstabelle

=

=

=

=

Offne die Datei — NAND!
Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren*!

Erganze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es flief3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

Beschreibe die Funktion!

El E2

1 1 Et
1 LED E

0] 0]

TF

Funktionstabelle

El E2 E1" E2 LED (A=E1"E2)
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1
VAT 0 T (=
Ldsungen:
El E2 E1" E2 LED (A=E1"E2)
0 0 0 1
0 1 0 1
1 0 0 1
1 1 1 0

Der Ausgang A ist 0, wenn alle Eingange 1 sind. Der Ausgang A ist 1, wenn mindestens ein
Eingang O ist.
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NOR — Nicht ODER

b NOR
o Funktionstabelle

= Offne die Datei — NOR!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!

= Ergéanze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es fliefl3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Beschreibe die Funktion!

LED =

[ -
e

Funktionstabelle

El E2 Elv E2 LED (A=E1v E2)
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1
VAT 0 T 1=
Ldsungen:
El E2 Elv E2 LED (A=E1v E2)
0 0 0 1
0 1 0 0
1 0 0 0
1 1 1 0

Der Ausgang A ist 1, wenn alle Eingange 0 sind. Der Ausgang A ist 0, wenn mindestens ein
Eingang 1 ist.
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XOR - Exklusiv ODER

o Variable
b  Verbindungen - Knoten

= Offne die Datei — XOR!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!

= Ergéanze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es fliefl3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Beschreibe die Funktion!

El E2

1 1 .
1l LED E
B

Funktionstabelle

E1 E2 | E1 | E2 | E1"E2 |E1"E2 |LED= (E1"E2)v(E1"E2)
0 0 1 1 0 0
0 1 1 0 0 1
1 0 0 1 1 0
1 1 0 0 0 0
LT o 1=
Ldsungen:
El E2 | E1 | E2 | E17"E2 |E1”"E2 | LED= (E1"E2)v(E1"E2)
0 0 1 1 0 0 0
0 1 1 0 0 1 1
1 0 0 1 1 0 1
1 1 0 0 0 0 0

Der Ausgang A ist 1, wenn alle Eingadnge unterschiedlich sind. Der Ausgang A ist 0, wenn
alle Eingange gleich sind.
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EXNOR — Nicht Exklusiv ODER

b EXNOR
o Funktionstabelle

= Offne die Datei — EXNOR!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!

= Ergéanze die Funktionstabelle! Hinweis: 0 — es fliefl3t kein Strom
1 — der Strom flief3t

= Beschreibe die Funktion!

El E2

1 1] .

LED =

Funktionstabelle

El E2 | E1 | E2 | EIvE2 |E1vE2 |LED= (ElvE2)"(ElvE2)
0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 0 1
1 0 0 1 1 0
1 1 0 0 1 1
LT (o 1=
Ldsungen:
El E2 | E1 | E2 | E1vE2 |E1vE2 |LED=(Elv E2)"(ElvE2)
0 0 1 1 1 1 1
0 1 1 0 0 1 0
1 0 0 1 1 0 0
1 1 0 0 1 1 1

Der Ausgang A ist 1, wenn alle Eingange gleich sind. Der Ausgang A ist 0, wenn alle
Eingange unterschiedlich sind.
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Aufgaben

Erstelle zu jeder Aufgabe ein VI mit Lab View! Speichere es mit der jeweiligen Aufgaben Nr. ab!

Aufgabe Nr. 1:

1. Sprachliche Beschreibung

Das Haus erhdlt eine Alarmanlage.

Es ertont die Sirene, wenn die Fenster oder Tlren unbefugt gedffnet werden.

2.  Eingangsvariablen und deren Anfangszustéande:

Fenster(F): F = 0 geschlossen Tar (T): T =0 geschlossen

F =1 offen T =1 offen

3. Ausgangsvariable und deren Anfangszustande:

Sirene (Q): Q = 0 unbetétigt

Q = 1 betéatigt

4. Erstellen der Wertetabelle:

Moglichkeit Input Input Output
Fenster(F) |Tur (T) Sirene (Q)
Fenster, Tir geschlossen 0 0 0
Fenster offen, Tir geschlossen 1 0 1
Fenster geschlossen, Tir offen 0 1 1
Fenster offen, Tur offen 1 1 1

5. Funktion: Q=FoderT oder Q=FvT

6. Schaltung:

E1 = Fenster - Input

E2 = Tur — Input

A = Sirene Q - Output

Ldsung: ODER Gatter

Aufgabe Nr. 2:

1. Sprachliche Beschreibung

Ein Safe kann nur mit den richtigen beiden Schlisseln gedffnet werden.

2.  Eingangsvariablen und deren Anfangszustande:

Schlissel Nr.1: Nr.1 = 0 nicht vorhanden Schlissel Nr.2: Nr.2 = 0 nicht vorhanden

Nr.1 =1 vorhanden

Nr.2 = 1 vorhanden

3. Ausgangsvariable und deren Anfangszustande:

Safe (Q): Q = 0 nicht offen

Q =1 offen
4. Erstellen der Wertetabelle, Funktion
Moglichkeit Input | Input | Output
Nr.2 |Nr.1 | Safe
Nr.1nicht vorhanden, Nr.2 nicht vorhanden |0 0 0
Nr.1lvorhanden, Nr.2 nicht vorhanden 1 0 0
Nr.1nicht vorhanden, Nr.2 vorhanden 0 1 0
Nr.1lvorhanden, Nr.2 vorhanden 1 1 1

5. Schaltung: E1 = Schlissel Nr. 1 - Input

E2 = Schlissel Nr. 2 - Input

A = Safe Q — Output

Ldsung: UND Gatter
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Aufgabe Nr. 3:

Beim Driicken des Schalters , S1“ leuchtet die Lampe ,H1". Beim Loslassen des Schalters ,S1"
erlischt die Lampe.
Losung: kein Gatter — nur eine Verbindung

Aufgabe Nr. 4:

Die Lampe ,H1“ leuchtet, wenn die Schalter ,S1“ UND ,S2" eingeschaltet sind. Wenn nur einer der
beiden Schalter eingeschaltet ist, darf die Lampe NICHT leuchten.
Ldsung: UND Gatter

Aufgabe Nr. 5:

Die Lampe ,H1“ leuchtet, wenn die Schalter ,S1“ ODER ,S2“ eingeschaltet
Ldsung: ODER Gatter

Aufgabe Nr. 6:

Die Lampe ,H1“ leuchtet, wenn die Schalter ,S1“ UND ,S2" NICHT eingeschaltet sind.
Ldsung: NAND Gatter

Aufgabe Nr. 7:

Nach dem Simulationsstart soll die Lampe ,H1“ leuchten. Sie erlischt, wenn der Schalter ,S1“ ODER
.52 aktiviert ist.
Ldsung: NOR Gatter

Aufgabe Nr. 8:

Die Lampe ,H1“ darf nur leuchten, wenn nur einer der beiden Schalter (,S1“ und ,S2%) aktiv ist. Sind
beide aktiviert, darf die Lampe nicht leuchten.
Ldsung: XOR Gatter

Aufgabe Nr. 9:

Die Lampe ,H1“ leuchtet, wenn beide Schalter (,S1" und ,S2") aktiv ist. Ist nur ein Schalter aktiviert,
darf die Lampe nicht leuchten.
Ldsung: EXNOR Gatter

Aufgabe Nr. 10:

Die Lampe ,H1" muss leuchten, wenn der Schalter ,S1" nicht gedrickt ist. Wird der Schalter ,S1*
gedriickt, erlischt die Lampe ,H1".
Ldsung: NOT Gatter

Aufgabe Nr. 11:

Die Ausschaltung dient dazu, einen Verbraucher oder Verbrauchergruppen von einer Stelle aus
beliebig ein- oder auszuschalten.
Lésung: Ein- Ausschaltung: S1, UND, Lampe

Aufgabe Nr. 12:

Die Serienschaltung dient dazu, zwei Verbraucher von einer Stelle aus unabhangig voneinander ein-
oder auszuschalten.
Losung: Serienschaltung: S1, S2, OR, Lampe 1, Lampe 2

Aufgabe Nr. 13:

Die Wechselschaltung dient dazu, ein oder mehrere Verbraucher von zwei Stellen beleibig ein- oder
auszuschalten.
Losung: Wechselschaltung: S1, S2, XOR, Lampe

Aufgabe Nr. 14:

Die Kreuzschaltung dient dazu, einen oder mehrere Verbraucher von drei oder mehr Stellen beleibig
ein- oder auszuschalten.
Losung: Kreuzschaltung: S1, S2, S3, XOR, XOR, Lampe
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Gatter — Quiz

b  Grund- und Zusammengesetzte Gatter
b  Eigenschaft — sichtbar, unsichtbar

= Offne die Datei Gatter Quiz!

= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfuhren!

= Wadhle ein beliebiges Gatter aus!

= Vergleiche das Ergebnis mit der jeweiligen Funktionstabelle!

= Das Ergebnis kannst du sichtbar bzw. unsichtbar darstellen!

Wahle das Gatter aus! i

LI

MNOT - nur Schalter E2 |

LED - Ergbenis NOR
sichtbar
NAND
XOR
unsichtbar
OR|
an
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Digital Graph ODER

o  Visualisieren der digitalen Gatterfunktion mittels Graph

= Offne die Datei Digital Graph ODER!

= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!

= Die Simulation zeigt den digitalen Graph mit der Amplitude von 0 nach 1!

= Tausche das ODER Gatter gegen UND, XOR, NOR bzw. NAND aus!

= Flhre jeweils die Simulation aus!

: |LITF

[ =

aveform Chart

=
0 Y

=]

Armplitude

Time

Ik
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Digital Graph alle Gatter

o  Visualisieren der digitalen Gatterfunktion mittels Graph

= Offne die Datei Digital Graph alle Gatter!
= Aktiviere das Symbol ,Wiederholt ausfiihren®!
= Wahle ein beliebiges Gatter aus!

= Fuhre die Simulation aus!

Auswahl
o

E1] E2]
1] 1]

TF

TF

- Enum

Ak

| =taE -
@ =

Amplitude

Time
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Celsius

b Umrechnung der Temperatur von C in F und F in C, Konstante

= Offne die Datei - Celsius!

= Aktiviere das VI!

= Erganze jeweils ein Element Thermometer fir Celsius und Fahrenheit!

= Stelle den Gefrierpunkt von Wasser 0° C und 32° F auf den Thermometern dar!

= Stelle den Siedepunkt von Wasser 100° C und 212° F auf den Thermometern dar!

= Gestalte ein VI zur Umrechnung von Fahrenheit in Celsius!

HEEEEETERENERERERERERE®
elsiig

10] Fahrenheit

: i [+ 11.23

u G 33,80 2
1,80 32 00

Hinweis:

Die Umrechnungstabelle (Fahrenheit unterteilt die Skala - 180 Teile je 1°F):
) Temperatur Fahrenheit = Temperatur Celsius mal 1,8 plus 32
. Temperatur Celsius = (Temperatur Fahrenheit minus 32) dividiert 1,8

Schleife For

o  Schleife For

= Offne die Datei — Schleife For!
= Verandere die ,Eingabe der Zahlschritte* auf 10, 20, 40!

= Der Zahlvorgang erfolgt im Sekundentakt (1000 = 1 Sekunde)

Zahnlschritte

E N

i

| 1000 |

Zahlerstand
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Zahler

b Zahler

= Offne die Datei - Zahler!
= Aktiviere das Frontpanel!

= Beachte den Unterschied der Ergebnisse der angezeigten Werte von den Zahlern!

Warten (ms)

Blinken LED

b  Zeitfunktion
b  While Schleife, Casestruktur

= Offne die Datei — Blinken LED!

= Aktiviere das Frontpanel!

| 0, voreinstellung =k

= .
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Blinken Zahlen

o  Zeitfunktion, While Schleife, Casestruktur, Variable

= Offne die Datei — Blinken Z&hlen!

= Aktiviere das Frontpanel (synchrones Zahlen und Blinken)!

Zahl 7 |

Leo |

Timing
b  Zeitfunktion
b  While Schleife

= Offne die Datei - Timing!

= Aktiviere das Frontpanel!

= Der Zéhlvorgang erfolgt im Sekundentakt (1000 = 1 Sekunde)
= Andere im Zahler 1 den Sekundentakt auf 10000 bzw. 100.

= Beachte die Veranderungen im Z&hlvorgang!

Zahler 1 Zaler 2
' '

Hinweis:

Frontpanel: Zahler 1 und Zahler 2 ? Numerische Anzeige
Blockdiagramm:

Menifolge — Express, Ausfiihrung, While-Schleife mit Stopp
Timing - Warten(ms) mit Numerische Konstante
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Schleife While

b  While Schleife, For Schleife
b Graph

= Offne die Datei — Schleife While!

= Beachte die selbsterklarende Ergebnis der einzelnen Schleifen im Graph!

Warten

Flioto SN

‘l\ \|\lh\(h 1l ‘| ( | "'f“ Aﬁ

"‘ |‘|' |‘ W I

I [
100 123

Floto RN

i

100 N
[ P
Werstrichene Zeit i Elapsed Time
&= et
o Aktuell (Texthy]
==

Bilder

b  While Schleife
o Bilder

= Offne die Datei - Bilder!

= Aktive das Frontpanel!

= Fuge zwei zusétzliche Bilder ein! Andern den Indexzahler von 4 auf 6!

[=1 sekundentakt]

Bilder
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Schaltuhr

b Lokale Variable

= Offne die Datei - Schaltuhr!
= Stelle die Schaltuhr auf die Zahl zwanzig — sie die eingestellten Sekunden ,herunter!!
= Andere das VI so, dass die Schaltuhr nach ,hinauf* zahlt, indem das Inkrement +1 einftigst!

Hinweis: Lokale Variable — Element anklicken, re MT, Lokale Variable

Schaltubr in Sekunden Sekunder|

255

|

||Schaltuhr in Sekunden Sekunden)”

Formelknoten

o Formelknoten

= Offne die Datei - Formelknoten!
= Andere die Eingabe in der ,Zahl 1“ und der ,, Zahl 2“ entsprechend der Vorlage!
= Setze das Zeichen fur minus, multiplizieren, dividieren anstatt plus ein!

= Uberpriife jeweils die Funktion!

Ergebnis

DE:L

jue]

. =
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= Geschwindigkeitg!
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, Lastenvergleich
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Graph Sinus

o  Signal simulieren - Wechselstrom, Graph

= Offne die Datei — Graph Sinus!

= Aktiviere das Frontpanel! Beobachte den Graph und das Drehspulinstrument!

sinus R
1,07 Ei‘ﬂ W aveform Graph
0,5+ _ 1]
@ _Slgl_nal Sk
= Sl CESR rehspUlinstrument
‘g 0.0 Sinus PR |
= " i 2 4
= At |
=Bkt :
-1,0-1 : .
0,0 0,1
ozt
Drehspulinstrument

P

0,5 10,0008

g o5
i g ‘\1
b

Alarm

b  GroRenvergleich, Limitfunktion

= Offne die Datei - Alarm!

= Verandere das Limit so, dass der Alarm leuchtet bzw. nicht leuchtet!

Waveform Graph Sinus m
Limit 107 aveform Graph
a5 q S T I B om
- , 08 . =)
l_- -5 (3 . M
- 3 00 o
5 similieran : ?
s " =i
Q- 0E: Sinus 3 ’ M Narm
' i Grofer
- : bty Operand 1 @
e 2L S R 4 b Gperand 2 =
£ 0 20m  40m  80m  B80m  100m — P :
Z Zeit imit Ergebnis
- = | : m_’ -
Alarm b
510)
|STOP ------------
Lirrid
STOPP
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Geschwindigkeit

b  Geschwindigkeit

= Offne die Datei - Geschwindigkeit!

= Stelle die Geschwindigkeit ein, indem zu den Zeiger anklickst und in auf die gewlinschte Marke
drehst!

= Aktivere das VI mit dem Button ,Ausfiihren!

= Beachte das Ergebnis im Graph!

e 1 510 -1 1 e 1 5 0 . 1 e 1
Geschwindigkeit
il l ’ Lirks

Tl

Wy-Graph
erzeugen
-+ ®-Eingang
Yf-Eingang
XY-Graph A

W-Graph

Zeit

Hinweis:
Gerade gelichférmige Bewegung
Formel: s = v*t + sO
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Beschleunigung

b  Beschleunigung

= Offne die Datei - Beschleunigung!

= Aktivere das VI mit dem Button ausfiihren!

= Stelle die Beschleunigung ein, indem zu den Zeiger anklickst und in auf die gewtinschte Marke

drehst!

= Beachte das Ergebnis im Graph!

B'eschleunigung |

TF

’ 5| c IR
3 ! ! 7 ........
o S | e o
1 ~g T
O/ \10 ........
- XYGraph Ploto e
250 [ e ————
20,0 -gu
17,5
ar
2w
2
[a's
=

0,0 [ I i i 1 i i [
00 10 20 30 40 50 50 70 80 90
Zait

ALIO
Beschleunigung E T
. c.gp o #Lirks
. |
I. s=y O+ 1/ I =i
ML 2eareeez; BT [zeit]
3 1
a8 W AR
i ¥
} b ¥-Graph
i ErzeLgen
looo1] * %-Eingang
- ¥-Engang
Ky-Graph
WY-Graph
100
[l
—* =

Hinweis:
Beschleunigte Bewegung Formel: s = vO*t+1/2*a*t*t
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Interferenz

o Uberlagerung von Wellen

= Offne die Datei - Interferenz!
= Aktiviere das VI!

= Verwende die Einstellungen entsprechend der Vorlage!

sint s [0
= R
i » W
= Signal
simulieren 5Nl
Frequenz s =
456 R =
3 ol L3 ELUmme
3 i b
fﬁf “g ;;.- b Addieren
O,J)\m 1 o]
i HEL
(3 H
. Sigral
Phase simulierenz SN2
150 200 Sk : z
o0 + ! 250 B A v
Y =
50_'. _300
0 360
At
Amplitude
1

05
¥ TR

E g, 1
0=
| J“z

et

Hinweis:

Die Interferenz ist ein schwieriges Teilgebiet der Physik, welches aber sehr einfach und eindrucksvoll
dargestellt wird. LabView erméglicht Daten aller Art einfach mathematisch zu verknipfen. in diesem
Beispiel wird die Machtigkeit von LabView demonstriert.

Die vollstandige Ausloschung sowie die Maximalverstarkung sind nur zwei spezielle mogliche
Simulationen von vielen mdglichen.
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Lastverteilung

o Meni - Eigenschaft, Position, Links
o Lastverteilung auf zwei Lager

= Offne die Datei - Lastverteilung!

Masse in kg

asse in kg
= ol
sLagr
..! (A

IMasse in kg

MLinks

o 100 >
. b

50 N |50 N

= Aktiviere das VI und fuhre die Simulation mit 10 kg bzw. 6 kg Masse aus!
= Schiebe den Regler auf die jeweilige Marke 20, 0, 40, 10 und 30!
= Notiere die Ergebnisse in der Tabelle!

Masse Regler Last li Last re Masse Regler Last li Last re
10 kg 20 6 kg 20

10 kg 0 6 kg 0

10 kg 40 6 kg 40

10 kg 10 6 kg 10

10 kg 30 6 kg 30

= Speichere das VI unter Lastenverteiler 1!

= Lo6sche im Frontpanel die Rundinstrumente, im Blockdiagramm die Knoten mit Verbindung!
= Wahle als Wertanzeige im Frontpanel die V-Messleiste und ergénze die Knoten mit den

Verbindungen im Blockdiagramm!

Legende: F.... Gesamtlast

F1,F2 ....Teilast

D .... Drehpunkt
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Hinweis:
Die Last (F) von100 N (Masse von 10kg) wird auf zwei ,,Lager" indirekt proportional
zu den Abstanden (r1,r2) von F1 und F2 zum Drehpunkt (Tank) verteilt.

Reglermarke 10: r1:r2=10:30
F1:F2=30:10
Berechnung: 100 dividiert durch 40 ergibt 2,5
F1=30*2,5=75N-kurzerer Radius
F2=10*2,5=25N-langerer Radius

Verbinden der Knoten:

1. Knoten - dividieren: Eingang X-Masse in kg
Eingang Y-Konstante 40 (Regler)
Ausgang — 2 Knoten multiplizieren

2. Knoten - multiplizieren: Eingang x -1.Knoten Y
Eingang y - Regler
Ausgang — 3 Knoten minus

3. Knoten - minus: Eingang x -1 Konstante 10
Eingang y - 2 Knoten
Ausgang - 4 Knoten multiplizieren

4. Knoten - multiplizieren: Eingang x -3. knote
Eingang y - Konstante 10 (Kraft 10 N)
Ausgang Last links

5. Knoten - multiplizieren: Eingang x - Konstante 10(Kraft 10N)
Eingang y -2 Knoten
Ausgang Last rechts

6. Knoten - multiplizieren: Eingang x - Regler
Eingang y - Konstante 5 (Platzhalter - Koordinaten)
Ausgang links Masse in kg

Uberpriife die Funktionen, indem du die Tabellenwerte vergleichst bzw. im
Simulationsmodus - Blockdiagramm - mit der linken MT die Stelle anklickst - so
erscheint der Zahlenwerte!

Die Aufteilung erfolgt analog zum Hebelgesetz und wurde so programmiert, dass ein
Tank - Symbol, das die Masse durch seine Fullung darstellt, auf einem Balken
wéahrend des Programmablaufs mit dem Regler verschiebbar ist und die
Lastverteilung auf die Lager wahrend des Verschiebens angezeigt wird.
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Ping Pong

o Grafische Darstellung des Reflexionsgesetzes

= Offne die Datei — Ping Pong!

= Aktiviere das VI und filhre die Simulation aus!

X- Schritt | [Y-Schritt Hinweis:
10,1920 |0,36658: o
Folar Plot Die Billardkugeln

prallen von der
Bande nach dem
Reflexionsgesetz ab

Der Einfallswinkel ist
gleich dem
Ausfallswinkel eines
Lichtstrahles.

In dieser Aufgabe
wird die
Vollgrafikfahigkeit
von Lab View
eingesetzt.

Folar Flot

5
|

- [E

Werzdgerung

IMds

RNl
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Indikator

o Grafische Darstellung des pH Wertes

= Offne die Datei - Indikator!
= Aktiviere das VI und filhre die Simulation aus!
Ansicht — Frontpanel

Sauer Neutral Basisch

DH Wert I
iz F1|r=r1+{{r2-
I3 0 -g]_ rlj*Z)

(Eig=g1+ (g2-
P11y,

F2ih=h1+((b2-
< 1y47);

Hinweis:
Die Farbskala entspricht fast exakt den Farben eines Universalindikators.
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